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GRUPO DE ESTUDOS COORDENADO POR ... (COMPLETE – fonte tamanho 12, centralizado, caixa alta, letra maiúscula, em negrito)

Obs: Todos os grupos devem seguir esse mesmo formato. Ao inserir os dados no Template, delete as informações sobre os procedimentos.

Nome do(a) coordenador(a):
Nome do(a) Relator(a):
Inserir o nome dos Participantes do grupo (em ordem alfabética, um abaixo do outro):
Local onde foi realizado o grupo, Cidade, Estado: 

Resumo: até 500 caracteres, espaço simples.

Palavras-chave: de 3 a 5 palavras-chave.

O texto deve conter: 
INTRODUÇÃO, DESENVOLVIMENTO, CONCLUSÃO e REFERÊNCIAS. Falar acerca do grupo, como ficaram sabendo do mesmo, como ocorreu a dinâmica, como se desencadearam os encontros, como foi a participação dos colegas, as principais questões discutidas, possíveis dúvidas e problemas enfrentados, a importância dos estudos sobre a Pedagogia Histórico-Crítica e seus desafios, relatar algum fato ou questão que julgarem importante, o que pretendem fazer para ampliar a participação e criar outros grupos em escolas e locais que ainda não tem. Possíveis sugestões. 
Obs. Caso queira, para facilitar e tornar o texto mais didático, pode organizá-lo por tópicos.
Lembrem-se que o texto precisa ser discutido e aprovado no e pelo grupo antes de enviar (entre o dia 01 setembro e 15 de outubro de 2024).
Formatação: Texto em Word, fonte Times New Roman, tamanho da fonte 12, espaçamento entre linhas 1,5. Deve estar justificado e conter entre 07 e 10 páginas.
Se houver subtítulos: Tamanho 12, em negrito, justificado à esquerda do texto, letra inicial maiúscula. Seguir normas da ABNT. 
Citações: Com até 3 linhas, deve vir no corpo do texto, entre aspas, seguidas pela referência, no sistema autor, data, página, entre parênteses (GONÇALVES, 1999, p. 32).  Exemplo. 
Com mais de 3 linhas devem vir deslocadas, estar sem aspas, com recuo de 4 cm da margem esquerda, fonte tamanho 11, espaçamento entre linhas simples, com a respectiva referência bibliográfica logo após a mesma, no sistema autor, data, página, entre parênteses (GONÇALVES, 1999, p. 32). 
Rodapé: Somente as notas explicativas devem vir no rodapé da página. 
Referências: devem aparecer no final do trabalho (contendo somente as utilizadas o texto), seguindo a formatação das normas da ABNT.
· Para o envio do relatório, transforme em PDF.
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