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ANEXO II

ORIENTAÇÕES PARA ELABORAÇÃO DE MEMORIAL ACADÊMICO PARA SELEÇÃO DE CANDIDATOS A ALUNOS REGULARES NO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM SAÚDE PÚBLICA EM REGIÃO DE FRONTEIRA PARA INGRESSO NO ANO LETIVO DE 2024. 


APRESENTAÇÃO

O memorial acadêmico é a apresentação da trajetória acadêmica do estudante ou pesquisador(a), com base em informações objetivas e sucintas, não devendo exceder 5 (cinco) páginas no caso de candidato(a) ao Mestrado, excluídos elementos pré-textuais. Sua finalidade é inserir o candidato no contexto do projeto de pesquisa que o motiva, com a apresentação de sua trajetória de forma mais ampla, passada e de médio prazo. Constitui-se em parte em uma autobiografia em que predomina a narrativa reflexiva. Compõe-se de um relato retrospectivo, analítico e crítico, articulando os fatos principais da trajetória acadêmica de seu autor. Aspectos profissionais devem ser mencionados somente na medida em que exibirem estrita relação com a trajetória. Uma autoavaliação expressando o potencial de contribuições e/ou deficiências acadêmicas a serem trabalhadas é altamente recomendável.

ROTEIRO 

1. CAPA: COLOCAR O NOME E A FINALIDADE DO MEMORIAL (“Memorial de NOME COMPLETO DO CANDIDATO, apresentado ao Processo de Seleção de candidatos no PPG-SPRF, com ingresso em 2024”);

2. IDENTIFICAÇÃO

· Nome completo.
· Data e local de nascimento, nacionalidade.
· Endereço completo para contato (endereço, telefone, e-mail).

 3. APRESENTAÇÃO MEMORIALÍSTICA
 
Apresentação de cunho dissertativo, detalhando fatos e acontecimentos importantes da trajetória do candidato durante sua formação acadêmica (graduação e/ou pós- graduação), ressaltando seus aspectos relevantes. Devem ficar claras as conexões entre a trajetória acadêmica e o tema do projeto de pesquisa apresentado, bem como com a respectiva área de concentração e linhas de pesquisa do PPG-SPRF (ver artigo 7 deste edital).


NORMAS TÉCNICAS MÍNIMAS DE APRESENTAÇÃO

Tamanho: até 5 páginas, excluídos elementos pré-textuais;
Letra: Arial, tamanho 12;
Papel: A4;
Margens: 3 cm: esquerda e superior, 2 cm: direita e inferior;
Espaço entre as linhas: 1,5;
Alinhamento do texto: justificado;
Alinhamento dos títulos: centralizado na capa e à esquerda nos itens restantes
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